“我的韶山行”湖南省中小学生红色研学韶山市保障工作专班


“我的韶山行”湖南省中小学生红色研学
安全提示函

各市州县市区教育（体）局、各学校、第三方研学承接机构：
为确保“我的韶山行”湖南省中小学生红色研学有序开展，强化活动组织和安全保障，根据省教育厅2024年8月地州市教育会议要求，安全提示如下：
1.请教育（体）局全面落实研学安全管理责任
请教育（体）局指导督促各学校根据《“我的韶山行”湖南省中小学生红色研学实施方案》《红色研学教师手册》的要求，扎实开展好行前、行中和行后教育，明确教育（体）局带队负责人、学校带队领导、带班老师的安全监管职责。行前重点督促学校开展师生安全教育，强调活动纪律，负责审核学校、第三方研学承接机构提交的安全管理方案和突发事件应急处置预案。行中请压实学校带队领导、带班老师、第三方研学承接机构、全陪安全员、随团医务人员的安全职责。同批次有2所以上学校参加研学时，教育（体）局派出专人带队，负责全流程统筹调度和应急处置。
2.请学校具体抓好全流程安全事项
请学校做好师生研学全流程的安全教育与管理，负责统筹调度和应急处置，负责全体研学师生的安全；明确1名校领导为带队负责人，明确并督导班主任、随团医务人员、第三方研学承接机构、全陪安全员、驾驶员严格落实安全职责。
[bookmark: _GoBack]行前请通过致家长的一封信或召开家长会等形式告知家长活动意义、时间安排、出行线路、注意事项等信息，出发前做好学生纪律安全教育，要求所有学生统一穿校服参加研学，建议学生不带手机出行。教育局及学校做好参加研学的师生身心健康排查，形成健康档案，特别关注学生研学中的心理情绪，科学处理学生问题，避免引发学生过激行为，确保学生安全。患传染病且在活动期的师生不得参加研学活动，患有先天性心脏病、严重贫血、严重肾病、需坚持用药的糖尿病、高血压、甲状腺功能低下、恶性肿瘤、严重消化系统疾病、抑郁症、传染病活动期、感冒发热等疾病，有严重过敏史、哮喘史、一年内较大手术史以及行动不便等情况的师生建议不参加研学，如学生执意要参加，须由学校书面报教育（体）局同意，并安排学校认可的监护人全程陪同，全面负责该学生的安全，如因此导致严重后果，学校和学生监护人共同承担责任。学校须投保校方责任险，要求并确认第三方研学承接机构为研学师生购买意外险。严格按照50人/车的标准统筹分配师生乘车，按乘同一辆车为一个班的原则参加研学活动，每台车至少配备1名带班老师（原则上为班主任）全程陪同，对学生安全全面负责。出发前，请带班老师与韶山地接机构的研学助理、第三方研学承接机构的全陪安全员建立临时微信工作群并全程跟团，加强学生纪律管理，配合各教学点开展各项教育活动，组织学生开好主题班会课。车程较长时，请提醒学生上车前吃好饭，备好充足的牛奶、面包等食物，避免活动时出现低血糖引发身体不适。
3.请第三方研学承接机构做好全流程安全保障
教育（体）局或学校要委托具有研学活动承接资质的第三方研学承接机构(旅行社或研学机构)承接研学服务，负责全流程安全保障。出发前，研学活动服务合同中要明确第三方研学承接机构研学活动期间的安全责任，按要求为参加研学活动的人员购买保险，且第三方研学承接机构购买的组织者责任险保额不低于500万、学生单次出行购买研学旅行险或者意外伤害险单次保额不低于50万（须保证在研学活动期间有效）。第三方研学承接机构要按照教育（体）局（学校）提出的要求编排车辆，按每1000名学生配备2-3名的标准安排随团医务人员，并携带医疗急救箱、配备日常药品，全程保障师生健康安全。要按照每50名学生配备1名全陪安全员（需持有研学辅导师证、导游证或教官证，具备应急救护的基本知识与基本技能）全程跟团，督促学生系好安全带，切实履行研学全流程的安全保障、纪律维护等职责。第三方研学承接机构要对全陪安全员、随团医务人员严格管理，出发前主动加入由韶山地接机构的研学助理、带班老师、驾驶员共同管理的临时微信工作群，随团医务人员到营地医务室报到，共同履行师生安全救护职责。第三方研学承接机构派出的领队人员须持有导游证或领队证，全陪安全员不得由学生家长、在校学生担任。第三方研学承接机构出现严重违规、安全事故及全陪安全员管理不到位、不履职的，纳入研学“黑名单”，不得承接“我的韶山行”湖南省中小学生红色研学业务。
4.请客运企业确保全流程交通安全
第三方研学承接机构对研学活动期间的交通运输安全负责，租赁的客运车辆必须来自具有客运资质的客运企业，并纳入省交通运输厅“两客一危”监管系统，接受全程动态监管。车龄在5年以内，车况良好，坚决杜绝“带病车”上路行驶。客运企业要对驾驶员进行审核和集中培训，驾驶员应具有10年以上驾驶经验，5年以内无责任安全事故和不良诚信记录，有应急救护的基本常识和基本技能，坚决不能有酒驾、醉驾、毒驾等违法记录的驾驶员参与红色研学车辆驾驶。驾驶员在出发前主动加入由研学助理、带班老师、全陪安全员共同管理的临时微信工作群，提醒师生全程系好安全带、行车时不在车厢内站立和走动。行车中应严格遵守交通安全法规，安全谨慎驾驶，连续驾车不得超过2小时，每次停车休息时间不得少于10分钟。如乘坐专列参加研学，学生须严格服从列车员的安全管理，出发地和目的地使用的接驳车辆和驾驶员要求符合客运管理要求。
第三方研学承接机构要对驾驶员严格管理，到达韶山后要遵守《韶山风景名胜区交通管理办法》，严格服从营地方统一调度，不得擅自变更行车线路和接驳地点，不得有饮酒熬夜、打牌赌博等影响第二天正常工作的行为。韶山交警部门将组织对驾驶员进行酒精检测，如发现驾驶员有饮酒行为，将通报给当地教育部门；发现驾驶员有酒驾、醉驾行为的，依法依规作出处罚的同时，将其所在客运企业和驾驶员纳入研学“黑名单”，不得承接“我的韶山行”湖南省中小学生红色研学交通运输业务。
5.请多方协同抓好研学安全管理
请教育（体）局、学校、第三方研学承接机构、韶山地接方根据各方职责共同履行研学安全责任，全面保障研学期间的全流程、全方位、全覆盖的安全。明确安全职责，要定人、定岗、定责，能共同应对突发情况。到达韶山后请服从韶山市及地接方的交通组织、课程安排、食宿安排、安全管理等各项工作安排。
6.请做好应急处置，建立安全保障机制



请参与研学活动的学校、第三方研学承接机构、客运企业针对研学活动的各个环节制定应急处置预案，明确各方职责及责任人，并报教育（体）局审核。出发前应至少组织一次应急演练，确保科学安全有序应对研学活动中的突发情况。研学往返途中如发生意外，教育（体）局、学校及第三方机构应当马上启动应急预案，采取安全应急措施，并报上级教育主管部门和营地方。如学生在韶研学期间发生意外，则立即启动营地方联合应急处置预案，请教育（体）局、学校、第三方研学承接机构联合处置突发事件。

- 4 -
- 5 -
	
